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Решение текстовых задач 
II часть ГИА

Задания этого раздела, направлены на проверку умений решать текстовые задачи высокого уровня, используя как арифметические способы рассуждений, так и алгебраический метод (составление выражений, уравнений, систем), в том числе работать с алгебраической моделью, в которой число переменных превосходит число уравнений.
Проанализировав текстовые задачи, можно выделить следующие типы задач:

 (
Текстовые задачи
Задачи на движение
Задачи на работу
Задачи на проценты
- перевод единиц
- до встречи и дальше
- в гору и под гору
- в догонку
- движение по реке
- на производи-   
  тельность
- одновременная 
  работа
- сухой остаток
- растворы и смеси
) (
Текстовые задачи
) 

 (
Задачи на проценты
) (
Задачи на работу
) (
Задачи на движение
)

 (
- сухой остаток
- растворы и смеси
) (
- на производи-   
  тельность
- одновременная 
  работа
) (
- перевод единиц
- до встречи и дальше
- в гору и под гору
- в догонку
- движение по реке
)




Основные этапы решения текстовых задач
1. Прочитать весь текст задачи. Понять условие.
2. Определить ее тип, исходя из условия.
3. Выбор и обозначение неизвестных.
4. Нарисовать схему, модель, таблицу. Заполнить таблицу, читая каждое предложение условия задачи.
5. Составить уравнение/ систему уравнений с использованием неизвестных и всех условий задачи.
6. Решить уравнение / систему уравнений.
7. Отбор решений по смыслу задачи.

ЗАДАЧИ НА ДВИЖЕНИЕ
1. Из пунктов А и В, расстояние между которыми 6 км, одновременно вышли навстречу друг другу два пешехода. После их встречи пешеход, шедший из А, пришел в В через 24 мин, а шедший из В пришел в А через 54 мин. На каком расстоянии от пункта А встретились пешеходы?
Решение:

24 мин = 0,4 ч
54 мин = 0,9 ч

	
	v - скорость (км/ч)
	t - время (ч)
	S - расстояние (км)

	Первый пешеход
	x
	0,4
	6

	Второй пешеход
	y
	0,9
	6



0,4x + 0.9y = 6

	
	v - скорость (км/ч)
	t - время (ч)
	S - расстояние (км)

	Первый пешеход
	x
	

	6

	Второй пешеход
	y
	

	6






Система уравнений:


Расстояние от пункта А до встречи 0,9*4 = 3,6 км.
Ответ: 3,6.


2. Дорога от посёлка до станции идёт сначала в гору, а потом под гору, при этом её длина равна 9 км. Пешеход на подъёме идёт со скоростью, на 2 км/ч меньшей, чем на спуске. Путь от посёлка до станции занимает у него 1 ч 50 мин, а обратный путь занимает 1 ч 55 мин. Определите длину подъёма на пути к станции и скорости пешехода на подъёме и на спуске.
Решение задачи по алгоритму:
Обозначим за x км/ч скорость с горы и расстояние в гору y км. 
1. Рассмотри движение от посёлка до станции, запишите:
А) скорость в гору
Б) время в гору
В) расстояние с горы
Г) время с горы
Д) составь уравнение
2. Рассмотри движение от станции до посёлка, запишите:
А) время в гору
Б) время с горы
В) составь уравнение
3. Реши систему уравнений.
4. Выбери ответ на вопрос задачи.




Задачи для самостоятельного решения:
1. Один автомобиль проходит в минуту на 200 м больше, чем другой, поэтому затрачивает на прохождение одного километра на 10 с меньше. Сколько километров в час проходит каждый автомобиль? (Ответ: 72; 60)
2. Турист и велосипедист одновременно отправились навстречу друг другу из пунктов А и В. Они встретились через 1,5 ч, после чего каждый продолжил движение в своем направлении. Велосипедист прибыл в пункт А через 2 ч после выезда из В. За какое время прошёл путь от А до В турист. (Ответ: 6)
3. Из турбазы в одном направлении выходят три туриста с интервалом в 30 мин. Первый идёт со скоростью 5 км/ч, второй – 4 км/ч. Третий турист догоняет второго, а ещё через 4 ч догоняет первого. Найдите скорость третьего туриста. (Ответ: 6)
4. Один пешеход проходит в минуту на 5 м меньше другого, поэтому на прохождение одного километра ему требуется на 50 с больше. Сколько километров в час проходит каждый пешеход? (Ответ: 4,5; 4,8)
5. Из пунктов А и В, расстояние между которыми 15 км, одновременно навстречу друг другу выехали два велосипедиста. После их встречи велосипедист, выехавший из А, прибыл в В через 20 мин, а выехавший из В приехал в А через 45 мин. На каком расстоянии от пункта В велосипедисты встретились? (Ответ: 6)
6. 
Автобус отправился из пункта А в пункт В. Одновременно навстречу ему из В в А выехал велосипедист. Через 40 мин они встретились, и каждый продолжил движение в своем направлении. Автобус прибыл в пункт В через 10 мин после встречи. Через какое время после встречи прибыл в А велосипедист? (Ответ: )
7. Дорога длиной 10 км от туристического лагеря до посёлка идёт сначала под гору, а затем в гору. Турист на спуске идёт со скоростью, на 3 км/ч большей, чем на подъёме. Путь от лагеря до посёлка занимает у него 2 ч 40 мин, а обратный путь занимает 2 ч 20 мин. Определите длину спуска на пути к посёлку и скорости туриста на подъёме и на спуске. (Ответ: Скорость на подъёме 3 км/ч, скорость на спуске 6 км/ч, длина спуска 4 км)
8. Автобус едет из А в В сначала 5 мин в гору, затем 3 мин с горы. Обратный же путь он проделывает за 16 мин. Во сколько раз быстрее автобус едет с горы, чем в гору? (Ответ: в 5 раз)
9. Две машины выехали одновременно из одного пункта и едут в одном направлении. Скорость первой машины 50 км/ч, а скорость второй на 20% больше. Через час из этого же пункта вслед за ними выехала третья машина, которая догнала вторую на 1 ч 20 мин позже, чем первую. Найдите скорость третьей машины. (Ответ: 80)
10. Два маршрутных такси с интервалом в 12 мин отправляются от станции к посёлку, причём второе такси догоняет первое в 30 км от посёлка. Прибыв в посёлок, второе такси сразу же поворачивает назад и встречает первое в 5 км от посёлка. Через сколько минут после выезда со станции второе такси догнало первое? (Ответ: 30)
11. Плот проплывает путь из А в В за 6 ч, а моторная лодка – путь из В в А за 2 ч. За какое время моторная лодка преодолеет такое же расстояние в стоячей воде? (Ответ: 1,5)
12. Из пункта А в пункт В, расположенный выше по течению реки, вышла баржа, собственная скорость которой втрое больше скорости течения. Одновременно навстречу ей из пункта В отправился плот. Встретив плот, баржа сразу повернула назад и пошла вниз по течению реки. Какую часть всего расстояния от А до В останется проплыть плоту к моменту прибытия баржи в пункт А? (Ответ: ½)
13. Из пункта А в пункт В отправились одновременно вниз по течению реки плот и теплоход. Пока плот плыл со скоростью 2 км/ч по течению реки, теплоход успел прибыть в пункт В и вернуться обратно в пункт А, затем ещё раз совершить рейс из пункта А в пункт В и обратно и, наконец, прибыть в пункт В одновременно с плотом. Какова собственная скорость теплохода? (Ответ: 10)





ЗАДАЧИ НА РАБОТУ

1. Четыре бригады должны разгрузить вагон с продуктами. Вторая, третья и четвертая бригады вместе могут выполнить эту работу за 4 ч; первая, третья и четвертая – за 3 ч. Если же будут работать только первая и вторая бригады, то вагон будет разгружен за 6 ч. За какое время могут разгрузить вагон все четыре бригады, работая вместе?
Решение:
	
	Производительность (работа за час)
	Время (ч)
	Работа

	Первая бригада
	

	x
	1

	Вторая бригада
	

	y
	1

	Третья бригада
	

	z
	1

	Четвёртая бригада
	

	t
	1



С учётом условия задачи (затраченного времени) составим систему уравнений



Ответ: 

2. Кран  с холодной водой наполняет бак на 7 мин быстрее, чем кран с горячей. Если одновременно открыть оба крана, то бак наполнится за 12 мин. Сколько времени потребовалось бы каждому крану в отдельности, чтобы наполнить бак?
Решение:
Обозначим время, которое потребовалось бы для наполнения бака холодной водой, буквой x (мин), запишите:
1) а) время, за которое бак может быть наполнен горячей водой;
б) часть объёма бака, которую заполняет кран с холодной водой за 1 мин;
в) часть объёма бака, которую заполняет кран с горячей водой за 1 мин;
2) а) часть объёма бака, которую заполняет кран с холодной водой за 12 мин;
б) часть объёма бака, которую заполняет кран с горячей водой за 12 мин;
в) дробное уравнение по условию задачи;
3) а)  квадратное уравнение, к которому приводит полученное дробное;
б) корни этого квадратного уравнения;
в) какой из этих корней удовлетворяет условию задачи;
г) ответ на вопрос задачи. 

Задачи для самостоятельного решения:
1. Одна мельница может смолоть 38 ц пшеницы за 6 ч, другая – 96 ц за 15 ч, третья – 35 ц за 7 ч. Как распределить 133 т пшеницы между мельницами, чтобы они мололи зерно в течение одного и того же времени? (Ответ: Первая мельница – 475 ц, вторая – 480 ц, третья – 375 ц.)
2. Маша может напечатать 10 страниц за 1 ч, Таня – 4 страницы за 0,5 ч, а Оля – 3 страницы за 20 мин. Как девочкам распределить 54 страницы текста между собой, чтобы они работали в течение одного и того же времени? (Ответ: Маше – 20 с, Тане – 16 с, Оле – 18 с)
3. Для откачивания воды из резервуара имеется четыре насоса. Если включить первый, строй и третий насосы, то работа будет выполнена за 10 мин; если включить первый, третий и четвертый насосы, то та же работа будет выполнена за 12 мин. Если же будут работать только два насоса, второй и четвёртый, то работа будет выполнена за 15 мин. За какое время можно откачать воду из резервуара при помощи всех четырёх насосов? (Ответ:  8)


ЗАДАЧИ НА ПРОЦЕНТЫ

1. В лаборатории имеется 2 кг раствора кислоты одной концентрации и 6 кг раствора этой же кислоты другой концентрации. Если эти растворы смешать, то получится раствор, концентрация которого составляет 36%. Если же смешать равные массы этих растворов, то получится раствор, содержащий 32% кислоты. Какова концентрация каждого из двух имеющихся растворов? 
Решение:

	
	Первый раствор (%)
	Второй раствор (%)
	Получившийся раствор

	Концентрация
	x
	y
	36%

	Масса раствора
	2 кг
	6 кг
	8 кг






	
	Первый раствор (%)
	Второй раствор (%)
	Получившийся раствор

	Концентрация
	x
	y
	32%

	Масса раствора
	1 кг
	1 кг
	2 кг





Система уравнений:


Ответ: 40;  24.

2. В свежих яблоках 80% воды, а в сушенных – 20%. На сколько процентов уменьшается масса яблок при сушке? 
Решение:
1. Обозначим x% - массу сушенных яблок;
2. Составим пропорцию;
3. Определим вид пропорции;
4. Составим уравнение;
5. Решим уравнение;
6. Выберем ответ на вопрос задачи.
Ответ: 75.

Задачи для самостоятельного решения:
1. При смешивании первого раствора кислоты, концентрация которого 20%, и второго раствора этой же кислоты, концентрация которого 50%, получили раствор, содержащий 30% кислоты. В каком отношении были взяты первый и второй растворы? (Ответ: 2 : 1)
2. Закупив чайные кружки на складе, магазин стал продавать их по цене, приносящей доход в 50%. Перед Новым годом цена была снижена на 40%. Какая цена меньше: та, по которой магазин закупил кружки, или предновогодняя – и на сколько процентов? (Ответ: предновогодняя; на 10%)
3. На аукционе одна картина была продана с прибылью 20%, а другая – с прибылью 50%. Общая прибыль от продажи двух картин составила 30%. У какой картины первоначальная цена была выше и на сколько? (Ответ: первоначальная стоимость первой картины в 2 раза больше, чем второй)
4. Апельсины подешевели на 30%. Сколько апельсинов можно теперь купить на те же деньги, на которые раньше покупали 2,8 кг? (Ответ: 4)
5. Вчера число учеников, присутствовавших на уроках, было в 8 раз больше числа отсутствовавших. Сегодня не пришли ещё 2 человека, и оказалось, что число отсутствующих составляет 20% от числа присутствующих. Сколько всего учеников в классе? (Ответ: 36)
6. Абрикосы при сушке теряют 60% своей массы. Сколько процентов воды содержат свежие абрикосы, если в сушеных абрикосах 25% воды? (Ответ: 70)
7. У хозяйки есть 5 кг сахарного сиропа одной концентрации и 7 кг сахарного сиропа другой концентрации. Если эти сиропы смешать, то получится сироп, концентрация которого составляет 35%. Если же смешать равные массы этих сиропов, то получится сироп, содержащий 36% сахара. Какова концентрация каждого из двух имеющихся сиропов? (Ответ: 42; 30)
8. Имеется два сплава с разным содержанием меди: в первом содержится 70%, а во втором – 40% меди. В каком отношении надо взять первый и второй сплавы, чтобы получить из них новый сплав, содержащий 50% меди? (Ответ: 1 : 2)
9. Магазин закупил на складе футболки и стал продавать их по цене, приносящей доход в 40%. В конце года цена была снижена на 50%. Какая цена меньше: та, по которой магазин закупил футболки, или их цена в конце года – и на сколько процентов? (Ответ: цена в конце года; на 30%)
10. Стоимость путёвки в пансионат складывается из стоимости питания и проживания. В связи с тем что питание в пансионате подорожало на 50%, а проживание подорожало на 25%, стоимость путёвки увеличилась на 40%. За что платили больше до подорожания: за питание или проживание – и во сколько раз? (Ответ: за питание платили в 1,5 раза больше, чем за проживание)
11. Цена на фрукты возросла на 15%, за счёт чего на сумму в 230 р. было приобретено фруктов на 3 кг меньше. На сколько рублей возросла цена 1 кг фруктов? (Ответ: 1,5)
12. Цена товара была дважды снижена на одно и то же число процентов. На сколько процентов снижалась цена товара каждый раз, если его первоначальная стоимость 2000 р., а окончательная 1805 р.? (Ответ: 5) 
13. Вчера число учеников, отсутствовавших на уроках, составляло 25% от числа присутствовавших. Сегодня пришли ещё 3 человека, и теперь число отсутствующих в 9 раз меньше числа присутствующих. Сколько всего учеников в классе? (Ответ: 30) 
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